



考生和家长在咨询会上了解高校招生信息。
资料照片

高招政策陆续出炉 今年高校招生 多了不少新专业

聚焦国家发展,多高校新增专业

大数据、人工智能、行星科学……在今年不少高校的招生方案中,一些契合科技发展的新专业十分吸睛。

以北京交通大学为例,该校今年新增数字经济、金融科技、供应链管理、数据科学等6个专业。对此,北京交通大学招生办公室主任王皓表示,“新增6个招生专业均为当前热度高、行业领域优势明显,我校开设基础扎实的专业。”除此之外,该校还新增4个双学士学位招生项目,入学时将面向对应大类学生选拔,学生毕业后获得双学位。

记者通过梳理对比不少高校新增的专业后发现:这些专业多是当下热度高、行业领域优势明显、符合国家发展趋势的专业。比如,北京邮电大学新开设的“集成电路设计与集成系统”专业,直指高速通信集成电路与光子芯片的设计与研发工程,切合国家重大战略;北京林业大学新增的“国家公园建设与管理”专业为2022年首次获教育部批准的专业。该专业旨在服务国家生态文明建设战略,聚焦自然保护地体系的建设与管理;太原理工大学新增6个专业与当下热门行业相关:物理学、化学、生态学、能源互联网工程、集成电路设计与集成系统和表演专业。

“创新”也是新增专业所共有的特征之一。

例如,南京大学今年新增“行星

科学专业”。据了解,行星科学以深空探测为主要研究手段,由天文学、空间科学和地球科学等多学科交叉而成。该专业实行小班教学,导师制,培养具有高素质、宽基础、强实践、重创新和国际化特征的行星科学人才。北京科技大学在2023年新增智能建造、智能采矿工程两个专业,顺应当下新兴起的人工智能发展趋势。

在西安交通大学,今年该校新增了医工学和国际贸易规则专业。西安交通大学招生办主任曹良志介绍,医工学针对未来人类生命健康需求及对医疗设备研发的需求而设置,依托该校强势的理工科专业,支撑未来新医学设备的研发和新治疗方案的研究。我国在国际经贸中面对纠纷、法律事务时,将需要大量国际法专业的创新型人才,因此应国家和社会需要,整合了学校在国际法方面的优势资源,创办了国际经贸规则专业,就业需求量将会很大。

强化专业特色,“跨界”办学模式受关注

由于高校各自重点关注的领域不同,不少高校均依据自身优势学科或专业,设立新的人才培养项目,并对项目中的学生给予一定的资源倾斜。

比如,北京化工大学设置宏德书院,聚焦工程学科、化学学科、法学学科的人才培养,在全国范围内共招生180人。书院推行以院士为主体的导师制以及个性化的教育模式,着重培养拔尖创新人才。

此外,多所高校也强调跨学科培养复合型人才。比如,对外经济贸易大学自推出了7个双学士学位项目后,今年又成功获批5个双学士学位项目,强调语言+的复合人才培养策略,贴合国家对涉外高端语言人才的需求。

不仅跨学科成为新趋势,跨校、跨国培养也成为一些高校培养国际性、复合型人才的重要方式。

北京外国语大学和多所知名高校开展了复合型人才培养的探索。例如与中国政法大学的“英语+法学”联合学士学位项目,与中央财经大学的“英语+金融学”联合学士学位项目等。

此外,该校鼓励学生在第3至8学期进行跨学科或跨专业自主辅修,

学生按辅修要求修满学分即可拿到北外颁发的对应专业的辅修证书。

“南京大学是开展国际合作与交流最活跃的中国大学之一。2022年,南京大学与芬兰赫尔辛基大学合作设立南京赫尔辛基大气与地球系统科学学院,简称‘南赫学院’。”南京大学本科招生办公室主任李浩介绍,赫尔辛基大学是芬兰的最高学府,也是大气与地球系统科学全球顶级高校。两校将融合优势,打造前沿引领、多学科交叉的大气与地球系统科学“本—硕—博”人才培养体系,共同服务国际社会普遍关注的应对气候变化与可持续发展等全球与地区问题。

电子科技大学自2022年起新增办学地点设在海南校区的中外合作办学招生大类,该专业大类包含通信工程、电子信息工程两个专业,均为学校A+学科对应的专业。其间有到成都校本部及英国格拉斯哥大学交流学习的机会,也可以申请3+2、4+1等海外联合培养模式。师资主要由电子科技大学与格拉斯哥大学的优秀教师进行授课。毕业时颁发电子科技大学双证,同时还能获得格拉斯哥大学的学位证书。

近日,北京邮电大学、北京科技大学、北京化工大学、北京林业大学、北京中医药大学和北京交通大学联合举行新闻发布会,介绍本校2023年的高招政策与自身亮点,为即将到来的招生季预热,引起了社会广泛关注。放眼全国,多所高校在近一段时间公布高招政策,并举办校园开放日等活动,邀请学生和家前咨询。

记者梳理发现,“新”依旧是今年高招的关键词。为迎合新的国家发展趋势,多所高校纷纷出台切合自身情况的新招生政策与项目,充分发挥自身特色,在转专业限制、培养模式设置等方面作出调整,为考生提供更多样化的选择。

助力学生成长,多所高校优化人才培养模式

进入学校后,想转专业怎么办?学成之后,是就业还是读研……面对这些学生关心的实际问题,不少高校都在探索更加灵活的人才培养模式。

本科生深造的问题,不仅是学生关注的大事,也考验着高校选才育人的能力。近年来,不少高校推出本硕博贯通培养、直博等人才培养项目,让真正有志于从事专业领域科学研究的同学在学校的支持下得到快速成长。

北京邮电大学2022年设立未来学院,开设本硕博贯通培养实验班“元班”,集聚学校最具优势特色专业,按计算机类(元班)、电子信息类(元班)两个大类招生。

北京邮电大学招生办公室主任陈伟表示,“元班”采用“特殊政策护航+优质资源倾斜+顶尖师资汇聚+卓越实践支撑”特色鲜明、优势突出的人才培养模式,并采用弹性化“长学制”,实施本硕博贯通培养。完成实验班本科阶段学业综合评价要求的学生,均可在新一代信息技术、集成电路、网络空间安全、关键基础软件等国家急需人才领域的学科或方向范围内获得研究生推免资格,并优先以硕博连读方式攻读博士研究生。

对于转专业等学生关心的实在问题,一些高校放低门槛,增加转专业机会,提高考生在择院校或专业时的容错率。

■ 相关新闻

普通高校本科新增21种专业

日前,教育部公布普通高等学校本科专业备案和审批结果,今年高校招生共新增了21种普通本科专业,包括金融审计、国际法、司法鉴定学、社会学、家庭教育、孤独症儿童教育、数字人文、资源化学、地球系统科学、数据科学、生物统计学、生物材料、电动载运工程、飞行器运维工程、安全生产监管、未来机器人、国家公园建设与管理、医工学、乡村治理、航空安全管理、无障碍管理。这些专业都有哪些特点?未来的专业布局如何调整变化?一起来看一看。

21种首次在普通高校设立的本科新专业,有的与社会生活需要紧密相关,比如南京特殊教育师范学院新增的孤独症儿童教育、无障碍管理,中华女子学院新增的家庭教育;有的

以北京林业大学为例,该学校提出“0门槛申请转专业”制度,在本科四年期间为考生提供3次转专业机会,分别位于大一第二学期初、大二第一学期初、大二第二学期初,给予考生较为充分的调整空间。北京交通大学则根据往年数据指出,转专业成功率在50%至70%左右。

针对不同省区的不同高考模式,高校也作出了相对应的调整。比如,北京交通大学承诺平行志愿提档不退档,针对高考3+3省区提出“报三保一”的政策,针对高考3+1+2的省区提出“报六保一”政策,优先在考生填报的专业中进行选择,减少考生被调剂至未报专业的可能。

近年来,高校的专业设置一直是高考招生领域的热门话题,有关专家分析指出,专业设置是高校人才培养的“核心支柱”和关键抓手,也直接影响人才培养的质量与成效。

“高校的人才培养必须全面回到国家与社会发展的需求这个轨道上来。”中国教育在线总编辑陈志文表示,“我们身处一个科学技术快速迭代,融合发展的时期,一些传统行业消失,一批新行业产生,或者与信息技术等结合,催生出大量新业态,对人才培养都提出了新的要求与挑战,我们必须面对和回应。”

不久前,教育部会同发改委等五部委发布《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》明确提出,到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点。陈志文认为,要做好学科专业设置改革,高校需要准确定位。学科专业设置只是一个开始、一个抓手,最后还要落实到具体的人才培养,而不能只是停留在专业名字的变动上。“同时,我们也要警惕一些盲目赶时髦的学科专业设置改革。社会上热衷什么就设置什么,罔顾科学性 with 自身定位。”

与城乡建设紧密相关,比如海南大学新增的乡村治理,北京林业大学新增的国家公园建设与管理;还有的与前沿技术发展紧密相关,比如,清华大学新增的地球系统科学,华南理工大学新增的生物材料,东南大学新增的未来机器人、电动载运工程。

截至目前,普通本科专业目录共包含93个专业类792种专业。根据教育部等五部门的最新部署,到2025年,将新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。其中,基础学科特别是理科和基础医学本科专业点占比将进一步提高。

据《中国青年报》、央视新闻客户端、《光明日报》、新华社客户端